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ТЕОРЕТИЧНА ТА ІСТОРИКО-ПРАВОВА РОЗРОБЛЕНІСТЬ 
ПОНЯТЬ ЗАПОБІГАННЯ І БОРОТЬБИ З КОРУПЦІЄЮ У 

КОНТЕКСТІ СИСТЕМИ ПОДОЛАННЯ КОРУПЦІЇ В УКРАЇНІ

В статье акцентировано внимание на общих 
проблемах теоретической и историко-правовой 
разработанности понятий предотвращения и 
борьбы с коррупцией в контексте системы преодо-
ления коррупции. Ввиду исследования разработано 
определение этой системы, а также определены 
перспективы исследований в очерченной сфере. 
Среди прочего предпринята попытка разработки 
общих черт предотвращения и борьбы с коррупци-
ей в контексте ретроспективы регулирования об-
щественных отношений на территории Украины 
при различных исторических периодах. Определе-
ны некоторые перспективы теоретико-правовых 
преобразований с учетом рассматриваемой про-
блематики.
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подолання корупції значною мірою зумов-
лено об’єктивною доктринальною невизна-
ченістю. Останнє знайшло своє відображен-
ня вже у сучасному законодавстві України, 
зумовивши його вкрай низьку ефективність 
щодо фактичного впливу на суспільні відно-
сини. Таким чином, проблема щодо чіткого 
доктринального окреслення розглядуваних 
понять має не лише доктринальну, але й 
значну практичну вагу. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій

Загалом проблематиці корупції, а та-
кож різним аспектам запобігання і бороть-
би з нею присвячені праці В.Б. Авер’янова, 
О.М. Бандурки, М.Ю. Бездольного, 
Ю.П. Битяка, О.Т. Білоуса, А.Ф. Волобуєва, 
А.В. Гайдука, В.В. Галунько, Л.А. Гапонен-
ка, О.М. Джужі, С.М. Дерев’янка, Є.Б. Ді-
доренка, Д.Г. Заброди, Д.І. Йосифовича, 
Р.А. Калюжного, М.І. Камлика, Н.С. Кар-
пова, С.В. Ківалова, М.В. Коваля, В.К. Кол-
пакова, Г.М. Котович, О.В. Кузьменко, 
А.М. Куліша, В.І. Литвиненка, М.І. Мельни-
ка, С.В. Невмержицького, Д.Й. Никифор-
чука, В.І. Олефіра, В.М. Поповича, Ю.І. Ри-
маренка, С.С. Рогульського, Т.В. Сараскіної, 
А.В.Сердюка, В.В. Сташиса, В.Я. Тація, 
Р.М. Тучак, М.І. Хавронюка, В.І. Шакуна, 
М.Я.Швеця і багтьох інших. Разом з тим 
автори зазвичай акцентують увагу при ви-
кладі матеріалу на визначенні корупції як 
такому, але не приділяють уваги поняттям 
запобігання або боротьби з нею.

Хаотичність мелодій
Раптом звук камертона 
У сплетіннях рапсодій
У хмільному полоні
Лиш на цвинтарі тиша
Де Готьє і Гонкури
Я тебе тут залишу
Зі Стендалем і Гейне.
Хвилі котяться Рейну.

Софія Костицька («Парізьєн») [1, с. 86]

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді та її зв’язок із важливими наукови-

ми чи практичними завданнями
Відсутність чіткості понять запобігання 

і боротьби з корупцією у контексті системи 
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Метою статті є розгляд ретроспективи 
понять запобігання і боротьби з корупцією 
у контексті системи подолання корупції в 
Україні.

Виклад основного матеріалу
Розвиток поточного дослідження пере-

дусім має базуватися на концептуальному 
усвідомленні системи подолання корупції. 
Так, у Великому тлумачному словнику су-
часної української мови подано наступні 
визначення системи: «5. Сукупність прин-
ципів, які є основою певного вчення. // Су-
купність способів, методів, прийомів здій-
снення чого-небудь. Система управління. 6. 
Будова, структура, що становить єдність за-
кономірно розташованих та функціонуючих 
частин» [2, с. 1126]. У цьому ж словнику на-
ведено таке значення поняття «подолання», 
як «перемагати кого-, що-небудь, знищувати 
когось, щось у боротьбі. // Перемагати, пере-
борювати різні перешкоди» [2, с. 824]. У До-
віднику ООН щодо антикорупційної політи-
ки подано таке «збірне» поняття корупції, як 
«зловживання державною владою для одер-
жання вигоди в особистих цілях, що спричи-
няє шкоду громадським інтересам» [3, с. 21].

Таким чином, під системою подолання 
корупції ми розуміємо сукупність принци-
пів, методів, способів, прийомів, втілених 
у системі управління, функціонування якої 
спрямовано на ліквідацію (припинення) 
зловживань державною владою для одер-
жання вигоди в особистих цілях на шкоду 
громадським інтересам.

Так, система подолання корупції значною 
мірою відображає різні актуальні напрямки 
щодо практичної діяльності, яка спрямована 
на досягнення результатів у окресленій сфе-
рі. Дисонанс у теорії права загалом і права 
адміністративного зокрема можна побачити 
на прикладі підходу до таких понять, як за-
побігання, протидія і боротьба, зокрема, Т. 
Супрун зазначає: «Міжнародне співробіт-
ництво в боротьбі з корупцією реалізується 
шляхом прийняття конвенцій та угод, які 
надають рекомендації щодо запобігання і 
протидії корупції» [4, с. 335]. Щодо широко-
го розуміння поняття антикорупційної ді-
яльності всі наведені напрямки мають бути 
однорівневими. Спеціальні дефініції відсут-

ні, але поточний (дещо специфічний) підхід 
до законодавчого регулювання розгляду-
ваної сфери дозволяє виділити запобігання 
(Закон України «Про запобігання корупції» 
[5]) і боротьбу (Закон України «Про Націо-
нальне антикорупційне бюро України» [6]) з 
формуванням відповідних органів державної 
влади. Відсутність чітких дефініцій можна 
констатувати і в «Антикорупційній стратегії» 
[7] України на 2014-2017 роки. При цьому слід 
підкреслити, що звуження поняття запобігання 
виключно до перевірки декларацій посадових 
осіб держави виходячи з духу права суперечить 
ст. 13 Конвенції Організації Об’єднаних На-
цій (далі – ООН) проти корупції [8] і через 
бюрократизацію процесу об’єктивно зумов-
лює практичну фіктивність відповідного на-
прямку антикорупційної діяльності.

Розглядаючи ретроспективу в наведе-
ному контексті, видається доречним згада-
ти витоки відповідної діяльності: «Вперше 
термін «свобода» з’явився у XXIV ст. до н.е., 
коли монарх Шумера встановив свободу для 
підданих шляхом застосування санкцій до 
нахабних збирачів податків та захисту від 
несправедливих дій людей, що мають владу» 
[9, с. 85]. Так, можна відзначити принципо-
ву взаємозалежність ефективної діяльності, 
яка спрямована на запобігання і боротьбу 
з протиправною діяльністю посадових осіб 
держави і дійсних правових можливостей 
громадян.

З урахуванням значного історичного до-
свіду і практики, яка склалася у суспільних 
відносинах, навіть у релігійних текстах на-
ведено прямі вказівки щодо корупційних 
діянь: «Старий Заповіт («Вихід», «Повто-
рення Закону») настановляє: «Дарів не при-
ймай, адже дари сліпими роблять і зрячих, 
і спотворюють правоту»; «Начальник ви-
магає дарунків, і суддя судить за хабарі, а 
вельможі висловлюють злі пожадання душі 
своєї, і викривляють усе». У Корані знаходи-
мо такі слова: «Не привласнюйте незаконно 
майна одне одного і не підкуповуйте суддів, 
щоб навмисно привласнити частину майна 
інших людей» [10].

З посиланням на М. Грушевського до-
слідниця А. Волошенко зазначає: «У період 
татарської орди хабарництво тимчасово си-
ловими методами усунув хан Батий» [11, c. 11].
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Заслуговують на увагу і суто українські 
уявлення щодо належного підходу до ко-
рупції: «У Запорізькій Січі Велика екстради-
наційна Рада у своєму присуді від 23 грудня 
1764 року зазначила, що згідно з військовим 
уставом отаманам та старшинам забороня-
ється на особисті потреби використовува-
ти військову казну під страхом «смертного 
штрафу». А у випадку, якщо отаман куреня 
веде себе «не справно», або потакає злодіям, 
він підлягає покаранню і наступного разу не 
може бути обраний отаманом» [12, с. 42].

Цікавим є і досвід часів Російської імпе-
рії (хоч і негативний у контексті практичних 
здобутків): «Петро І Указом від 24 грудня 
1724 р. «Про заборону хабарів і обіцянок і 
про покарання за оне» розділив (а в деяких 
випадках карав їх нарівні) тих, хто дає ха-
бар (ліходатєлєй), і тих, хто його отримує 
(ліхоімцев). Постанови цього документа, що 
містяться в главі шостій розділу V, мають 
назву «о мздоімствє і ліхоімствє» [11, с. 11]. 
Специфічні особливості були щодо право-
вого регулювання у цій сфері й за радян-
ського періоду. Л. Плющ свого часу відзна-
чив: «Прийнята у липні 1991 р. Постанова 
Секретаріату ЦК КПРС «Про необхідність 
посилення боротьби зі злочинністю в сфері 
економіки», як не дивно, ні про хабарни-
цтво, ні про корупцію не мала ні слова» [13, 
с. 475].

У нормативно-правових актах України і 
доктрині права усталеним став однотипний 
підхід до розуміння корупції, зокрема: «У ст. 1- 
Закону України «Про боротьбу з корупці-
єю» від 5 жовтня 1995 р. № 356/95-ВР є єди-
не поняття корупції, а саме – діяльність осіб, 
уповноважених на виконання функцій дер-
жави, спрямована на протиправне викорис-
тання наданих їм повноважень для одер-
жання матеріальних благ, послуг, пільг або 
інших переваг» [14, c. 4]. Відповідний закон 
вже втратив чинність, але саме визначення 
використовується фахівцями-практиками і 
надалі.

Цікавим у поточному контексті є і роз-
гляд положень деяких міжнародних нор-
мативно-правових актів, які активно поча-
ли напрацьовуватися лише опісля періоду 
«холодної війни» і які набули актуальності 
за умов сучасної України. Передусім ціка-

вим є положення Резолюції Генеральної 
Асамблеї (далі – ГА) ООН A/RES/51/59 від 28 
січня 1997, де у п. 2 ч. 9 зазначається: «ГА 
приймає Міжнародний кодекс поведінки 
державних посадових осіб, який міститься у 
додатку до цієї Резолюції, і рекомендує його 
державам-членам як інструмент, який вони 
могли б використовувати у своїй діяльності 
щодо боротьби з корупцією» [15]. У Кримі-
нальній конвенції про боротьбу з корупцією 
(ETS 173) Ради Європи зазначено, що дер-
жави-члени покликані «здійснювати у не-
відкладному порядку спільну кримінальну 
політику, спрямовану на захист суспільства 
від корупції, включаючи ухвалення відпо-
відних нормативно-правових актів і вжиття 
превентивних заходів» [16, с. 2939]. Разом з 
тим, незважаючи на відсутність чіткої дефі-
ніції, слід взяти до уваги необхідність прак-
тичного застосування спеціальних принци-
пів: «враховуючи також, що у резолюції (97) 
24, яка стосується 20 керівних принципів 
боротьби із корупцією та яку Комітет мі-
ністрів ухвалив 6 листопада 1997 року на 
своєму 101-му засіданні, підкреслюється 
необхідність якнайскорішої розробки між-
народно-правових документів відповідно до 
Програми дій проти корупції» [16]. У наве-
деному контексті слід згадати і цілі Конвен-
ції ООН проти корупції, до яких ч. «а» ст. 1 
віднесено «сприяння вжиттю й посиленню 
заходів, спрямованих на більш ефективне 
й дієве запобігання корупції та боротьбу з 
нею» [8]. Так, можна відзначити, що хоча 
на міжнародному рівні й відсутні дефініції 
щодо запобігання і боротьби з корупцією, 
але напрацювання стосовно відповідних 
принципів дають загальне уявлення стосов-
но їх специфіки.

Перетворення, які почалися в Україні 
2014 року мали свої особливості: «Реформа 
антикорупційного законодавства ввела у ві-
тчизняне правове поле цілу низку важливих 
новел: створюються нові органи, які здій-
снюють діяльність як на стадії запобігання 
(Національне агентство з питань запобіган-
ня корупції), так і на стадії протидії корупції 
(Національне антикорупційне бюро Украї-
ни), закладаються нові механізми деклару-
вання доходів і видатків осіб, на яких поши-
рюється чинність антикорупційних норм; 
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у системі органів прокуратури створюється 
антикорупційна прокуратура; змінюються 
шляхи запобігання та врегулювання кон-
флікту інтересів тощо» [17, с. 280].

Відсутність чіткого розуміння дефініцій 
щодо безпосередньої практичної діяльнос-
ті, спрямованої на подолання корупції, вже 
на доктринальному рівні викликає сумніви 
щодо спроможності посадових осіб держа-
ви налагодити функціонування відповідної 
ефективної системи. Так, фахівці-практики 
зазначають: «Корумповані політики під час 
перебування при владі часто використову-
ють певну категорію осіб, яка за їх підтрим-
ки набуває правової недоторканості, для 
виконання замовлень на залякування кон-
курентів та опозиції, для стримування про-
цесу реальної протидії корупції й навіть для 
маніпулювання корумпованим оточенням» 
[18, c. 143].

Досі у якості правової фікції лишається 
такий сегмент антикорупційної діяльності, 
як протидія, що за своєю правовою сутністю 
є відмінним і від запобігання, і від боротьби й 
передбачає переважно специфічні аналітич-
ні заходи, яких на належному рівні за умови 
значної корумпованості органів державної 
влади здійснити не вдається і які також має 
реалізовувати громадянське суспільство. 
Вона актуалізується через спеціальні ме-
ханізми, але: «одним з таких механізмів є 
громадський моніторинг діяльності органів 
влади. Тут маємо на увазі низку заходів, що 
мають здійснюватися неурядовими органі-
заціями з метою визначення проблемних 
питань діяльності органів державної влади 
та органів місцевого самоврядування» [19].

Поточна ситуація з поняттями щодо за-
побігання і боротьби з корупцією (коли за-
мість них у відповідних документах розгля-
дається передусім або суто поняття корупції) 
за своєю суттю нагадує радянський прийом 
щодо маніпуляції громадською свідомістю, 
коли стандартні мовні кліше не передбачали 
глибокого розуміння явищ, процесів і тен-
денцій, які поширювалися у вигляді ідеоло-
гічних догм і політичних гасел, що виводить 
проблематику поточного дослідження з суто 
правової площини і опосередковано вказує 
на можливість неправового підходу вже на 
стадії розробки нормативно-правових ак-

тів: «Як переконливо показав ще Джордж 
Орвел, мовні нововведення створювалися 
не для розширення, а для звуження мислен-
ня, і, звівши набір слів до мінімуму (або ж 
підмінивши первісний сенс слова, яке було 
ще небезпечнішим), цієї мети було побічно 
досягнуто. Так, зокрема, вирішувалося го-
ловне завдання, поставлене тоталітарною 
владою: «Виховання нової людини». Лю-
дини з деформованою свідомістю. Людини, 
яка, можливо, і не буде сліпо вірити словам 
сумнозвісного гімну УРСР, проте, напев-
но, вже буде говорити одне, думати інше. 
А робити – третє» [20]. Подібні особливості 
державотворчих процесів вказують на збе-
реження пострадянських впливів і при роз-
робці згаданого законодавства, що сутнісно 
може становити загрозу не лише для його 
ефективності, але й для держави у цілому. 
Так, актуальним за умов сучасної України є 
і наступне зауваження Вейна МакКормака: 
«Коли уряд не дотримується правил, люди 
починають вірити, що правила не мають 
значення. І якщо правила не мають значен-
ня, то люди можуть поводитися так, як вони 
забажають. Результатом є хаос та існування, 
за якого сильні є вільними зловживати щодо 
слабших» [21].

Висновки з дослідження і перспек-
тиви подальших розвідок у окресленому 

напрямі
Подальший розвиток доктрини адміні-

стративного права з-поміж іншого має зачі-
пати питання щодо антикорупційної діяль-
ності. Разом з тим задля належної реалізації 
правових завдань у практичній площині з 
досягненням дійсних результатів необхід-
ним є напрацювання не лише теоретичного 
базису щодо корупції як такої, але й понять, 
які безпосередньо окреслюють спеціальні 
напрямки діяльності у розглядуваній сфері. 
Незважаючи на існування чинного законо-
давства, досі є нагальною потреба щодо на-
працювання практично значущих дефініцій 
запобігання і боротьби з корупцією (а також 
протидії їй, хоча зараз протидію і боротьбу 
представники юридичної науки подекуди 
розуміють синонімічно).

Так, поняття запобігання і боротьби з 
корупцією (і відповідної протидії) у пер-
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спективі мають цілісно охоплювати за своїм 
обсягом загальні напрямки окресленої ді-
яльності з тим аби дозволити стратегічно пі-
дійти до завдання щодо подолання корупції, 
яке об’єктивно постає у контексті розробки 
і забезпечення дієвого функціонування від-
повідної системи. Останнє у перспективі 
має бути враховано при розробці нового і 
удосконаленні чинного законодавства щодо 
подолання корупції. Відсутність чітких де-
фініцій у розглядуваній сфері дозволяє до-
вільно підходити до розуміння і сприйняття 
відповідної діяльності, що, у свою чергу, є 
передумовою для зниження ефективності 
антикорупційної діяльності у цілому.
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SUMMARY 
Current research is focused on the recent problems 

of theoretical and historical-legal elaboration of the 
corruption prevention and countering concepts 
in the context of the corruption oppression system. 
Thus the latter definition and the prospects for 
further research in the defined field were worked 
out. Also there was conducted an attempt to work 
out general features of corruption prevention and 
countering in the context of a retrospective review 
of the social relations’ regulation in the territory of 
Ukraine during different historical periods. Some 
prospects of theoretical and legal transformations 
are considered as well in the light of the considered 
problem.

Keywords: anti-corruption activity, corruption 
countering, corruption oppression system, 
corruption prevention, Ukraine.

АНОТАЦІЯ 
У статті закцентовано увагу на поточних 

проблемах теоретичної та історико-правової 
розробленості понять запобігання і боротьби 
з корупцією у контексті системи подолання 
корупції. Опрацьовано визначення останньої, 
а також перспективи подальших досліджень 
у окресленій сфері. З-поміж іншого зроблено 
спробу опрацювання загальних рис запобіган-
ня і боротьби з корупцією у контексті ретро-
спективи щодо регулювання суспільних відно-
син на території України за різних історич-
них періодів. Окреслено деякі перспективи те-
оретико-правових перетворень з урахуванням 
розглянутої проблематики.

Ключові слова: антикорупційна діяль-
ність, боротьба з корупцією, запобігання ко-
рупції, система подолання корупції, Україна.


